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kelige, og jeg håber også, at de nødstedte fra 
Kosovo nu vil forstå, at de skal rejse hjem selv. 

Vi har bemærket, at der er særlige grupper, 
der ifølge UNHCR skal have fortsat beskyttelse 
i Danmark. Jeg vil godt spørge ministeren helt 
præcist enten i dag eller måske ved et skriftligt 
spørgsmål i udvalget: Hvad er retsstillingen for 
dem, som skal blive her, fordi de er særlige 
grupper? Det står mig ikke helt klart. Jeg forstår 
det sådan, at de fortsat skal have en midlertidig 
opholdstilladelse, og så er der nogle bemærk- 
ninger om, at nogle grupper skal kunne inte- 
greres. Det vil vi godt have afklaret nærmere. 

Jeg vil godt sige helt klart her, at for Venstre 
er der ikke nogen modsætning mellem det, at 
man »kun« giver flygtninge og nødstedte mid- 
lertidig opholdstilladelse og så alligevel siger, at 
de skal have nogle tilbud, og at der skal stilles 
nogle krav til dem, mens de er her. 

Vi kan ikke have, at mennesker bare sidder 
ørkesløse hen. Og folk, der skal tilbage, skal 
selvfølgelige dygtiggøres, mens de er her, frem 
for bare at sidde ørkesløst hen, sådan så de 
også er bedre rustet, når de skal hjem og op- 
bygge landet. Men vi er altså lidt i tvivl om, 
hvordan retsstillingen skal læses i lovforslaget, 
og det venter vi så svar på. 

Vi er jo, som ministeren ved, i det hele taget 
meget optaget af, at man, når det drejer sig om 
både flygtninge og familiesammenførte og an- 
dre indvandrere, i langt højere grad bygger på 
et midlertidighedsbegreb. 

Der er jo muligheder for i udlændingeloven 
at give mere tidsbegrænsede opholdstilladelser, 
også med henblik på begrænset varighed, men 
det ender jo altid med, at langt de fleste får en 
opholdstilladelse, hvori der står, at det er med 
henblik på varigt ophold. Det er at stikke for 
mange blår i øjnene, og det er slet ikke menin- 
gen med en flygtningepolitik. Udgangspunktet 
må være, at mennesker, der er på flugt, skal 
være her, så længe de har beskyttelse behov, og 
så skal de sendes tilbage igen. 

Alt i alt må vi sige, at vi er positive over for 
dette lovforslag, og selv om vi hele tiden vil 
være efter regeringen, når lovforslagene kom- 
mer for sent -  det vil vi blive ved med at kriti- 
sere -  så har vi jo bemærket os, at der er for- 
skellige undskyldninger i fremsættelsestalen. Vi 
ved godt, at vejen til helvede er belagt med dår- 
lige undskyldninger, men en af dem er jo altså, 
at man først nu har fået beskeden fra UNHCR. 

Som sagt: Vi vil ikke lægge hindringer i vejen 
for, at lovforslaget bliver vedtaget her i denne 
måned. 

(Kort bemærkning). 
Dorte Bennedsen (S): 
Fru Birthe Rønn Hornbech sagde for et øjeblik 
siden, at for Venstre var der ikke nogen mod- 
sætning i, at der over for folk, der var her på 
midlertidig opholdstilladelse, blev givet tilbud 
og stillet krav. Nu stemte Venstre jo ikke for in- 
tegrationsloven for et par år siden, men jeg går 
ud fra, at Venstre dog i det mindste har læst lo- 
ven, og her ville fru Birthe Rønn Hornbech 
kunne se, at det drejer sig om folk, der har mid- 
lertidig opholdstilladelse. 

Ja, der gives tilbud, og der stilles krav, så det 
er ikke noget specielt Venstrestandpunkt. Jeg 
tror, vi alle er enige om, at der til de flygtninge, 
der kommer hertil -  hvad enten de skal blive 
her, eller de skal hjem -  både skal gives tilbud 
og stilles krav. 

(Kort bemærkning). 
Birthe Rønn Hombech (V): 
Det glæder mig utrolig meget at høre, at Social- 
demokratiet i fremtiden vil være indstillet på, at 
langt flere, som i dag får permanent opholdstil- 
ladelse, vil få en midlertidig opholdstilladelse af 
begrænset varighed. Det er det, vi har kæmpet 
for i Venstre i mange, mange år. 

(Kort bemærkning). 
Dorte Bennedsen (S): 
Mange års erfaring i dette hus siger mig, at man 
skal passe på regelsættet her. Men jeg tror ikke, 
jeg kommer galt af sted, når jeg siger, at der er 
et gammelt ord, der taler om, hvordan en vis 
herre læser biblen. Det kom jeg af en eller an- 
den grund til at tænke på, da fru Birthe Rønn 
Hombech var oppe med sin replik. 

Jeg sagde intet som helst om, at midlertidig 
opholdstilladelse skulle vare længere. Jeg sag- 
de, at de midlertidige opholdstilladelser, der gi- 
ves, er 3-årige, og at der i de første 3 år, når 
flygtningene kommer hertil og har fået asyl, 
selvfølgelig både skal gives tilbud og stilles 
krav. Og det synes jeg fru Birthe Rønn 
Hombech skulle lytte til og lade være med at 
lægge mig andre ord i munden. 


